

# 天津市医疗保障局文件 天津市卫生健康委员会

津医保局发〔2022〕34号

## 市医保局 市卫生健康委关于进一步减轻参保人员住院医疗负担有关工作的通知

各区医疗保障局、卫生健康委员会，各定点医药机构，有关单位：

为提高参保人员医疗保障水平，切实保障参保人员权益，进一步减轻参保人员住院医疗负担，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感，现就有关工作通知如下：

### 一、降低医用耗材个人增付比例

参保人员一次住院或门诊发生的医用耗材费用，5000元以下部分，取消个人增付比例；5000元至10000元部分，个人增付比例降为5%；10000元至20000元部分，个人增付比例降为10%；20000元至40000元部分，个人增付比例降为15%；4万

元以上部分由个人自付，并按规定纳入我市补充医疗保险（城镇职工大额医疗费用救助除外）和医疗救助支付范围。

## **二、规范医疗机构医疗费用申报行为**

定点医药机构贯彻落实国家和我市关于深化推进医保信息化标准化工作要求，深化国家医保信息业务编码应用，实现带码入库、带码使用、带码结算，不断提高政策把握的精准度，规范医保政策范围内医药项目和自费项目的费用申报行为。

## **三、规范医疗机构医疗服务行为**

各级卫生健康、医疗保障部门按照《市卫生健康委等7部门关于印发天津市进一步规范医疗行为促进合理医疗检查工作方案的通知》（津卫医政〔2021〕517号）要求，加强对医疗机构的监督检查，督促医疗机构落实医疗管理主体责任，监督指导医务人员遵循有关临床诊疗指南、技术操作规范和行业标准等，制定合适的诊疗方案和临床路径，控制医药费用不合理增长。

## **四、规范住院期间门诊外购行为**

医疗机构在参保人员住院期间，原则上不得要求或推荐参保人员，通过门诊或外购等方式发生其他医疗费用。对于确因诊疗需要发生的门诊或外购费用，由提供住院服务的医疗机构与本次住院费用一并申报结算，医保按住院待遇报销支付。

## **五、完善住院费用审核结算管理**

医保经办机构将关系群众就医负担的政策范围内和政策范围外住院医疗费用，应纳尽纳审核范围，加强对医疗机构的医保

政策培训，依据“三目”等相关政策规定，结合有关临床诊疗指南、技术操作规范和行业标准等，对审核过程中发现的不规范医疗费用进行拒付，并将拒付明细及原因等有关情况及时反馈医疗机构，对多发常见的拒付环节和原因加强培训引导，提供有针对性的提前干预和化解措施培训等。医疗机构加强对医保政策的学习，提高规范使用医保基金意识，对有异议的拒付，可以提出陈述申辩，由医保经办机构通过组织现场核实、专家论证等程序确定，促进医疗机构规范医疗行为和费用申报行为。医疗机构不得以任何形式，将医保拒付的不规范医疗费用，转嫁由参保人员个人负担。

## **六、严格住院自费率考核管理**

医保经办机构加强对医疗机构住院自费率运行情况的监测，建立数据共享、约谈警示、信息通报机制，制定各级各类医疗机构住院自费率考核指标，将考核结果与结余留用资金、质量保证金的拨付挂钩，敦促医疗机构规范医疗行为和费用申报行为。

## **七、动态调整药品诊疗项目目录**

贯彻落实国家医保药品目录，保障参保人员及时用到国家谈判药品和新增国家目录内药品，及时将符合规定的院内制剂纳入医保支付范围；根据医疗事业发展需要和各方承受能力，推进医疗服务价格改革（含中医医疗服务，下同），同步调整医保诊疗项目和服务设施目录，及时将符合条件的新技术、新项目纳入医保支付范围。

## 八、常态化制度化开展集中采购

推动本市医疗机构积极参加国家组织药品、医用药材集中带量采购工作，加大本市药品、医用耗材集中带量采购的频次、数量和范围，落实集采医保资金结余留用政策，推进薪酬制度改革，合理提高医务人员收入，激励医疗机构合理优先使用中选产品。

本通知自 2022 年 6 月 1 日起实施。



2022 年 5 月 13 日

(此件主动公开)